TEMA: FUNCIONES

Funciones: Tablas, grdficos y formulas

Una funcion es una relacion entre dos magnitudes de forma que a cada valor de la

primera magnitud, llamada variable independiente, le corresponde un unico valor de la segunda
magnitud, llamada variable dependiente o funcion.

Una misma funcion se puede representar mediante una formula, una tabla, o mediante un grdfico.

Ejemplo:
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Formula Tabla Grdfico

Observemos los siguientes ejemplos:

1) La siguiente grdfica representa la altura y , con el paso del tiempo x , a la que se encuentra un globo
de hidrégeno que se ha soltado y que se va elevando hasta que estalla:

ALTURA (m)

T s S
T esTALLA

400+~

T

6 7 8 9 10 11 12 TIEMPO (min)

2) La siguiente tabla representa la variacion y del area de un cuadrado en funcion de la medida x del

lado:

Medida del lado (x Area del cuadrado
cm) (y cm?)
2 4
35 12,25
4 16
5,2 27,04
V30 30

3) En una prueba de frenos de un auto en un camino seco, se encuentra que la relacion entre la distancia
de frenado, y, con la velocidad del auto, x, puede representarse mediante la formula  y = 0,012 x°; y
semideenm y x se mide en km/h.

En estos tres ejemplos, observamos una relacion entre dos magnitudes, x e y. El valor que adopta una




de ellas (y) depende del valor asignado a la otra (x). Por esta razon, decimos que y es la variable
dependiente y que x es la variable independiente, y podemos escribir y = f(x), lo que indica que el
valor y es obtenido a partir del valor x mediante la aplicacion de la funcion f.

Para que una relacion entre dos variables numéricas pueda ser considerada una funcién, es necesario
que a cada valor de la variable independiente le corresponda wum unico valor de la variable
dependiente. En simbolos:

Decimos que f es una funcion de un conjunto A en otro conjunto B,y escribimos f: A —B, siy
solo si Vx € A:3 ununico y € B talque f(x)=y.

Dominio y recorrido de funciones

Se llama dominio al conjunto de valores que puede tomar la variable independiente.
A cada valor de la variable independiente le corresponde un solo valor de la variable dependiente.
Se llama recorrido al conjunto de valores que puede tomar la variable dependiente.

Ejemplo 1: ¢ Ejemplo 2:
N\ y=Xx
2 Dominio: R

Recorrido: R
1=
Recorrido

-1 |— Dominio

Propiedades globales de las funciones : Crecimiento, maximos y minimos

Una funcion es creciente cuando al aumentar el valor de x, aumenta y.
Una funcion es decreciente cuando al aumentar el valor de x, disminuye y.

Ejemplo 1:
Funcién
/::>*<:_—__”///creciente

Funcién
decreciente

Una funcion presenta un mdximo relativo en un punto si crece a la izquierda de ese punto y decrece a
la derecha. Si la funcion decrece a la izquierda y crece a la derecha presenta un minimo relativo.
Ejemplo 2:

Y

Maximo

\\Minlmo

[ N
><
crece X decrece X crece
1 2




Rectas

La representacion grafica de una funcion

del tipo y = ax + b siempre es una recta. A0, 1)

El numero a es la pendiente de la recta 7

v b, la ordenada de corte con el eje Y. I T
B(-1,-1)

Ejemplo 1: y=2x+1
x|0 -1
yill-1

La recta que pasa por dos puntos de coordenadas, (x;, y;) y (x» Vi), tiene por ecuacion:

Y= _X7% Y
Yo—=V1 Xo—X X
. -1 x-1 A(1,1)
E]emplo2:g—l=2 I =y=-x+2
- - B(0,2)
V\ X

Si las dos rectas se cortan, el punto de corte de ambas es la solucion del sistema que forman sus dos
ecuaciones.

Paralelismo y perpendicularidad de rectas

Dos rectas son paralelas cuando tienen la misma pendiente. Asi, las rectas y =ax +b ey =ax + ¢ son
paralelas.

Ejemplo 1:y =2x + 1 ey = 2x + 5 son paralelas porque tienen la misma pendiente a = 2.

Dos rectas son perpendiculares cuando el producto de sus pendientes es igual a -1. Asi, las rectas y =
ax + b ey =cx +d son perpendiculares si se cumple que ac =-1.

Ejemplo 2: y=-5x+3 e y=1/5x+6 son perpendiculares porque (-5)-1/5 = -1.

e




Tema: Funciones
Trabajo Practico 1

1 Dada la siguiente tabla, contesta las siguientes preguntas:

Diametro )i 2 3 4 5
Longitud de la 3,14 6,28 942 12,57 15,71
circunferencia

a) ;Puedes encontrar alguna formula que relacione las dos variables?
b) ;Cual seria la variable independiente y cual la dependiente?

2 Escribe las formulas que corresponden a los siguientes enunciados:

a) A cada numero le corresponde el mismo mads dos.
b) A cada numero le corresponde su doble.

¢) A cada numero le corresponde su cuadrado.

d) A cada numero le corresponde su inverso.

3 Una persona sale de paseo de su casa y durante su recorrido para en cuatro lugares diferentes. El
grdfico representa esta situacion.

a) ;Cuanto tiempo ha durado el paseo?

b) ;Cuanto tiempo ha estado en cada uno de los cuatro sitios?
¢) ;Cudl es el sitio que se encuentra mas lejos de su casa?

d) ;En qué momentos ha ido mas deprisa?

Distancia a casa (m)

200 /

>
Wb 344 657 & 91bdi1d sk 15 Tiempo (s)
4 ;Cudl es el dominio y el recorrido de la funcion correspondiente al ejercicio 1?
5 ¢Cudl es el dominio y el recorrido de la funcion y = ++[x ?

6 Indica el dominio y el recorrido de la funcion representada por la siguiente grafica.
Y

3

2

1

1 2 3 X

7 Indica el dominio y el recorrido de la funcion, dada por la formula y = x + 1
8 Representa los valores de la variable independiente 1, 2, 3,4y 5 de la funcion y =x - 1.

9 Representa en unos ejes de coordenadas los siguientes puntos:
A(l, 2) B(-1, 2) C,-3)
D(-2,-3) E(,0) F(/2,-1)




G(-3/2,-2) H(-1,-3) (-3, 1,5)
10 Representa graficamente la funcion y = x teniendo en cuenta que el dominio de la variable
independiente es R.

11 Representa graficamente la funcion y = x siendo el dominio:
a) Z b) N

12 Representa la funcion y = x°. ;Cudl es el recorrido?
13 Representa la funcion y = Jx. ¢ Cudales son el dominio y el recorrido?

14 Indica donde es creciente la funcion cuya grdfica esta representada en la figura, asi como sus

maximos y sus minimos. v

15 Indica donde es creciente la funcion x
cuya grdfica estad representada en la figura,
asi como sus mdximos y sus minimos:

16 Dibuja grdficas para unas funciones que posean las siguientes caracteristicas:
a) Dominio. todo R; recorrido: todos los numeros menores que 3, unico maximo para x = 3.
b) Dominio: desde -3 hasta 4; recorrido: los numeros reales negativos, siempre creciente.
¢) Dominio: R; recorrido: R+. un maximo para x = -1 y un minimo para x = 3.

17 Representa la recta que tiene por ecuacion y = 2x + 3. ;Cudl es su pendiente y su ordenada en el
origen?

18 Representa la recta que tiene por ecuacion y = -3x - 1. ;Cudl es su pendiente y su ordenada en el
origen?

19 Representa en los mismos ejes las rectas:

a)y=x+2 b)y=2x+2 oy=3x+2
d)y=dx+2 e)y=%x+2

20 Representa en los mismos ejes:
a)y=-2x+1 b)y=-3x+1 oy=-4dx+1 .q >
) />4
dy=-5x+1 e)y=-5x+] e




Tema: Funciones

Trabajo Practico 2

1- Representa en los mismos ejes:
a)y=2x b)y=2x+2 oy=2x+1 dy=2x+3

2 - Representa en los mismos ejes:
a)x=3 b)x=1 c)x=10 dx=-2

3- Halla analitica y graficamente el punto de corte de las rectas y = 2x -4 ey = -x - 1.
4- Halla el punto de corte de las rectas y = 2x + 3 ey = 2x + 1. ;Como son estas rectas?
5- Halla la ecuacion de la recta que pasa por los puntos (1, 1) y (2, 3).

6- Dadas las siguientes rectas decir cudles de ellas son paralelas entre si.

a)y=2x-5 ¢y=3 e)x=1 gy=-2x-3 )x=-1
1 . 3 1
b)y=—§x+4 d)y=-2x-1 fly=2x+4 hHy==6 ])y=—§x+§

7- Dada la recta y = 2x + 1 escribe tres rectas cualesquiera que sean paralelas a ella.
8- Dada la rectay = -4x + 2 halla la ecuacion de la recta paralela a ella que pase por el punto (1, 2).

9- Dadas las siguientes rectas, decir cudles son perpendiculares entre si.

@)y=3x-1 o)y=4 e)x=-6 g)y=%x-]

b)y=§x d)y=—4x+3f)y=—§x+4 h)y=—§x+5

10- Dada la recta y = 3x - 3, escribe las ecuaciones de cinco rectas perpendiculares a ella.

11- Dibujar las rectas determinadas por los siguientes pares de ecuaciones y decidir si las mismas son

paralelas o perpendiculares:

a)y=2x+2, y=2x-3
b) y=2, x=5
c) y==-2x+3 y=x-3

d) 2x+3y=4  3x+2y=0

12-  a) Hallar una recta paralela a la recta y =—3x + 1 que pase por el punto (1, 1).

b) Hallar una recta perpendicular a la recta 2x —y =4 que pase por el origen.




13- Dadas las siguientes funciones, determinar cudles son rectas y, en caso afirmativo, hallar
pendiente, ordenada al origen y graficar.

a) y=2x+3 c) 3x—6y+2=0
b) y—4=x(x-1) d) »=3
e) y=—x-1

14- Graficar los siguientes pares de rectas y responder:
a) Y=—X, 6 Yy=x
b) y=2x+1 y=-2x+I]
/Qué diferencia se observa en los grdficos de las rectas cuando varia el signo de la pendiente?

15- ;Cudal es la pendiente de una recta paralela al eje y?




Tema: Funciones

Trabajo Prdctico 3
Ejercicio n° 1.-
Representa graficamente estas rectas:
a)y =-2x+1 b)y=%x—1 c)y=-1
Ejercicio n° 2.-
Despeja y en cada caso y representa grdficamente:

a)x+2y+1=0 b)2y =4

Ejercicio n’ 3.-

Di cudl es la pendiente de cada una de estas rectas:

b
a) ) Y
4 4x +1
\ c)y= 2
1 ' = d) 2x+3y=4
— x \
\

Ejercicio n’ 4.-
Halla la ecuacion de cada una de estas rectas:
a) Paralela al eje OX y que pasa por el punto P@, 5)

b) Pasa por los puntos A(15, 10) y B@S, -6)

Ejercicio n’ 5.-
Un técnico de reparaciones de electrodomésticos cobra 25 € por la visita, mas 20 € por cada hora de
trabajo.

a) Escribe la ecuacion de la recta que nos da el dinero que debemos pagar en total, y, en funcion del
tiempo que esté trabajando, Xx.

b) Represéntala grdficamente.
¢) ¢Cudnto tendriamos que pagar si hubiera estado 3 horas?
Ejercicio n° 6.-

Escribe la ecuacion de una recta paralela al eje Y que pase por (-3, 1). La recta obtenida,
Jcorresponde a una funcion?




Ejercicio n’ 7.-

Pablo sale a dar un paseo caminando a 2 km/h. Un cuarto de hora mas tarde sale a buscarlo su
hermano que camina a 3 km/h. ;Cuanto tardarad en darle alcance? Representa las graficas y escribe la
solucion.

Ejercicio n° 8.-

Halla la ecuacion de cada una de las siguientes rectas:
a) Tiene pendiente 2 y corta al eje Y en el punto (0, 3)
b) Pasa por los puntos M@, 5) y N2, 3)

Ejercicio n’9.-

Rocio sale en bici desde la plaza hacia un pueblo cercano a una velocidad constante de 3 m/s.
Sabiendo que la plaza esta a 6 m de su casa:

a) Halla la ecuacion de la recta que nos da la distancia, y, en metros, a la que estd Rocio de su casa al
cabo de un tiempo x (en segundos )

b) Represéntala grdficamente.
¢) ¢Cudl seria la distancia al cabo de 10 segundos?

Ejercicio n° 10.-

Sealarectay = %
a) Indica su pendiente y explica, sin dibujarla, si es creciente o decreciente.

b) Escribe la ecuacion de la recta con la misma pendiente pero ordenada en el origen opuesta.




Tema: Funciones
Trabajo Practico 4

1.- Construya la tabla de valores, grafique e indique si son crecientes o decrecientes las funciones:

c)y=x+5

d)f(x):—%x—3

a)f(x)=2x+3
b)f(x)=-3x+2

2.- A partir de las grdficas, halla la ecuacion (regla de correspondencia) e indique el tipo de funcion:
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3- Halle la regla de correspondencia para cada tabla de valores:
xx [0 |1 23 xx |0 [2 |4]|6 xx |1 12 (3|4
y 1 4 |7110 y 4 |5 |6]|7 y 3 |5 [7]9

Determine la regla de correspondencia, grafique e indique si es creciente o decreciente




4.-El ingreso a los juegos cuesta S/.2,50 . Si cada juego cuesta S/.4,50, obtén la ecuacion que
relaciona el gasto total en funcion del ingreso y la cantidad de juegos en que se participe.;Cuanto
gastard una persona en 4 juegos.

5.- Por alquilar una moto , una empresa nos cobra S/. 10 de seguro mdas un adicional de S/. 3 por
cada 5 Km. recorridos

6.- La tarifa para mandar un telegrama es el siguiente: S/. 2,50 por cuota fija y S/~ 0,20 por cada
palabra.

7.-Una compariia que fabrica cierto producto tiene costos fijos de $32.000. Si el ~ costo variable por
producir una unidad es de $4. a) Encuentra la funcion de costo total de este producto b) El valor del
costo por la fabricacion de 50 unidades

8- El ingreso por la venta de cierto articulo de reposteria esta dado
por I(x) =450x + 50 soles y el costo de produccion por C(x) = 50x + 80 soles. Determina la
utilidad si se producen y se venden en un dia 50 de estos articulos

9.-En el diagrama siguiente se ha modelado el comportamiento de una funcion en un teatro

i . L. T- 500 Ganancia
a) ¢ Qué consecuencias economicas

hubiese traido si no venden entradas? T <00
b) ¢ Qué ganancias se logro con la venta
de 350 entradas?

c) Las ganancias obtenidas con la venta  + =zoo
de 250 entradas

d) ¢ Cuantas entradas se necesitaban
vender para solo cubrir los gastos :

+ - 300

+- 140

350 400
4 “enta

10) Dos excursionistas proyectan -200

realizar una caminata desde San Carlos
de Bariloche

(Rio Negro) hasta un refugio en la
montafa, que se encuentra a 18 km de
la ciudad.

Para orientarse, cuentan con un perfil Hkm]
del trayecto y un grafico distancia - CilmE
tiempo confeccionado por un grupo que
realizé esa caminata el mes anterior.
Responder las siguientes preguntas a
partir de la informacién dada por dichas
representaciones:

=+ -=nn

a) ¢ Cuantos km recorrieron Bariloche Cesnanso Hondonada
aproximadamente hasta llegar al primer el

descanso?. ;A qué hora E

llegaron?. ; Cuanto tiempo se 7+ J .
detuvieron?. =l

b) ¢ Cuantos km recorrieron desde ese B }E f"'

lugar hasta alcanzar la primera cima y RD

cuanto tiempo ] wa

tardaron en subirla?. m B -

c) ¢, Cuantos km hicieron de bajada®. g E

¢ Les llevd menos tiempo?. E 2 L LA™

d) Comparar el trayecto desde la cima = K 5
hasta la hondonada, marcado en el 1 d 3 4 5 §

perfil, con la parte del arafico que lo Tampae (b




11.-La administracion de un restaurante paga a una mesera un salario semanal de S/A . Este salario
es el resultado de una asignacion fija de S/ 150 mas S/. 0,50, por cada uno de los n clientes que
atiende.

a)Escriba una formula que relacione a Ay n

b)Calcula el salario que la mesera recibio en una semana que atendio a 240 usuarios.

c)Al finalizar otra semana el camarero recibio S/280 ;Cuantos usuarios atendio.

El administrador decidio reducir el salario basico a S/.125 , pero aumentar el pago por cliente a 80
centavos ,

d) Escriba una formula que relaciona A con n de acuerdo a la nueva disposicion del administrador .
e) Encuentre el numero de clientes que la mesera atendio en una semana si cualquiera de las dos
opciones recibio el mismo pago.

12.-Una empresa de transportes establece sus tarifas de este modo: 8 0,10 por km recorrido y $ 5
por paquete o maleta. ;Cuanto costara trasladarse con una maleta a 100 km? ;Y a 200 km %
a) Completar la siguiente tabla considerando que se lleva una maleta:

Distancia(km) 100 150 200 250 300

Precio(S/)

b) Expresar por formula la funcion que relaciona numero de km y precio del traslado.

¢) Analizar la misma situacion pero trasladandose con dos maletas.

d) Representar en un mismo grafico las dos situaciones (viajar con una maleta - viajar con dos
maletas). Interpretar.

e) Proponer como viajar de tal forma que la funcion que relacione numero de km. y precio del
traslado sea de proporcionalidad.

Incluir en la grdfica anterior su representacion e indicar su formula.

Otras empresas de la competencia tienen las siguientes tarifas :

Precio por Precio por Ecuaciin sin Ecuacién con una
km mialeta mialetas mialeta
Empresa A 0.15 2.3 y=015x F=0.15x+2.5
Empresa B 0.06 5

Representar graficamente, decidir qué empresa contratar para gastar lo menos posible.

13.- Un kilogramo de papas cuesta S/ 0,90. Escribir y representar la funcion que define el valor de
papas en funcion de los kilogramos comprados.

14.- Cada una de las siguientes tablas corresponde a una funcion. Para cada una de ellas:

a) Completar la tabla de tal forma que la funcion represente una funcion de proporcionalidad
directa.

b) Escribir una formula que relacione los elementos de la primera fila con los de la segunda.
¢) Representar los datos de la tabla en un sistema de coordenadas cartesianas.

Tiempao de marcha (en horas) I 2] 3
Espacio recorrido (en km.) B0 400 | 800 50

Capital invertido (en pesos) Lono | 500 | 250
[nterés percibido jen pesos) | 100 I

I~a
]

75

Masa del aluminio (en gramos) 2,7 13,5
YWolumean del alumirio (encnt' ) I 2 3




19.- Una empresa ofrece dos opciones para el pago del consumo de electricidad . La opcion A
establece que el costo total C, se obtiene anadiendo a una cantidad fija de S/12 ; 10centavos para
cada unidad n de electricidad consumida.

a) Escriba una formula que relacione el costo total C, con el numero n de unidades consumidas.

b) Encontrar el costo total si se usaron 200 unidades de electricidad

¢)Calcular el numero de unidades usadas cuando el costo total fue de S/54

La opcion B elimina la cantidad fija pero establece el pago de 15 centavos por unidad de electricidad
consumida.

d) ;Cual es el mayor numero de unidades que pueden usarse antes que la opcion B se convierta en
mads costosa que la A?

A S soles 20.-
5 -
44 Escribe la regla de correspondencia de la siguiente funcion
; que muestrala grafica
2 ]
1 |
T T T T T h‘
02 4 & & 10lapice
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